附件1

四川省中医药文化宣传教育基地管理暂行办法
　　

    第一条　为规范四川省中医药文化宣传教育基地（以下简称“中医药文化基地”）管理工作，制定本办法。

　　第二条　本办法适用于经中共四川省委宣传部、四川省中医药管理局、教育厅遴选确认的中医药文化基地。

　　第三条　中医药文化基地一般应为历史上对中医药学术与文化发展有较大影响的历史遗迹、文物古迹，或者是有规模、有特色的中医药文化展示场所。

　　第四条　中医药文化基地包括但不限于以下类型：

　　（一）场馆类，是指规模较大、中医药文化主题突出的各类场馆，主要包括中医药博物馆、展览馆、中医名人名家纪念馆等。

　　（二）遗址遗迹类，是指在传承中医药文化方面具有重要价值的历史遗址遗迹，以及与遗址遗迹相关的、有一定中医药文化资源的旅游、休憩等公共场所，主要包括中医药历史遗迹、文物古迹和中医药文化主题公园、特色风景区等。

（三）高校及科研机构类，是指依托高校、科研院所等教育科研机构、面向社会和公众开放、具有中医药文化宣传教育功能的场馆、设施或场所，主要包括教育科研机构内的标本馆、陈列馆、实验室、药植园、实习实训基地等。

（四）基础教育机构类，是指具有鲜明的中医药文化科普主题，具备与开展中医药文化科普工作相匹配的师资、设施、场所等条件，能够独立开展中医药文化科普教育活动的普通中小学。

　　（五）医疗机构类，是指在医德医风、中医学术流派传承等方面具有示范作用和典型意义、有专门的中医药文化展示体验场所的中医医院和提供中医药特色服务的基层医疗卫生机构，主要包括医疗机构内的中医文化景观、展览馆、标本室、特色科室病房、实习实训基地等。

　　（六）企业类，是指中医药“老字号”企业，主要包括企业内的中医药文化展示或体验展厅等。

　　第五条　申报中医药文化基地应当具备下列条件：

　　（一）具备特色鲜明、内涵丰富的中医药文化展示内容和相应的中医药文化服务或产品。

　　（二）具备专门的中医药文化展示或互动体验场地，以及开展中医药文化宣传教育所需的配套设施，并根据工作需要适时完善、更新。

　　（三）面向社会公众开放，具备相应的接待能力。

　　（四）设有专门的文化宣传教育工作机构，定期开展中医药文化宣传教育活动。

　　（五）建有从事文化宣传教育工作的人员队伍，包括专兼职人员、志愿者等，相关人员应具备中医药及相关专业专科以上学历或接受过专门的中医药文化知识培训，具备一定的讲解、演示等能力。

　　（六）建有专门的网络平台（如网站、微博、微信公众号等），或在主办单位的网络平台上设有中医药文化栏目等，并且内容更新间隔应小于1个月。

　　（七）设有文化宣传教育专项经费，列入本单位年度预算，并实行专款专用。

　　（八）符合所属类型基地的基本标准。

　　第六条　符合上述条件的机构申报中医药文化基地，应当向所在地市（州）中医药主管部门提出申请，并提交以下申报材料：

　　（一）申请文件，重点说明申报理由、对完成中医药文化基地的任务做出承诺等。

　　（二）《四川省中医药文化宣传教育基地申报表》。

　　（三）申报条件说明，对照申报条件详细说明有关情况并提供相关证明材料。

　　（四）其他有助于说明申报条件的必要材料。

　　第七条　符合申报条件的单位可向各市（州）中医药主管部门提出申请。各市（州）中医药主管部门会同教育行政部门组织专家进行初评，形成推荐名单（每个市〈州〉不超过3家），经市（州）党委宣传部审核后，将申报材料报送至四川省中医药发展服务中心。省属企事业单位等申报，由业务主管部门组织初审后报送。
　　第八条　中医药文化基地的遴选，由四川省中医药管理局联合中共四川省委宣传部、四川省教育厅具体负责组织，每年开展一次。

　　第九条　中医药文化基地按照下列程序遴选：

　　（一）省中医药局、教育厅组织专家组对申报材料进行初核并形成实地考察名单。

　　（二）实地考察后，研究形成四川省中医药文化宣传教育基地建议名单，经省中医药局、教育厅审议后报省委宣传部备案。

　　（三）公示期满无异议，由中共四川省委宣传部、四川省中医药管理局、四川省教育厅联合发布命名确认通知并授予“四川省中医药文化宣传教育基地”标牌，组织开展宣传推广。

第十条  验收合格的中医药文化基地满一年后，四川省中医药管理局将根据建设情况择优推荐申报国家中医药文化宣传教育基地。

　　第十一条　中医药文化基地应当于每年11月30日前，将本年度工作总结（包括工作开展情况统计表）、下一年度工作计划报四川省中医药管理局和所在地的市（州）中医药主管部门。

　　第十二条　四川省中医药管理局定期对中医药文化基地进行评估，原则上每三年评估一次。

　　中医药文化基地定期评估采取基地自评与专家实地评估相结合方式进行。

　　中医药文化基地定期评估由四川省中医药管理局具体负责组织。

　　第十三条　中医药文化基地定期评估按照以下程序进行：

　　（一）中医药文化基地根据四川省中医药管理局通知要求完成自评，自评报告经所在地市（州）中医药主管部门审核并报四川省中医药管理局。

　　（二）专家组进行实地评估，提交评估报告和评估结果建议。

　　（三）依据基地自评报告和专家组评估报告、评估结果建议，确定评估结果。

　　评估结果分为优秀、合格和不合格。评估结果为“优秀”的，予以通报表扬。评估结果为“不合格”的，经整改后于次年进行复评，复评仍“不合格”的撤销中医药文化基地命名。

　　第十四条中医药文化基地出现下列情况之一的，取消命名：

　　（一）自愿提出放弃基地名称的。

　　（二）因不可抗力无法继续履行基地职能的。

　　（三）因机构调整或撤并不适宜继续作为基地的。

　　（四）无正当理由不参加评估和复评的。

　　（五）其他不适合继续作为中医药文化基地的情况。

　　市（州）中医药主管部门发现本地区中医药文化基地存在上述情况的，应及时报四川省中医药管理局。四川省中医药管理局核实情况后，在局官方网站上发布取消中医药文化基地命名的公告。自公告之日起，相关中医药文化基地不得再使用中医药文化基地名称，三年内不得申报中医药文化基地。

　　第十五条　中医药文化基地出现下列情况之一的，撤销其命名：

　　（一）被确认为中医药文化基地后，发现申报材料存在虚假或申报过程中存在欺骗隐瞒情况的。

　　（二）有关言论和行为在社会上造成不良影响的。

　　（三）无特殊理由超过一年未履行中医药文化基地职能的。

　　（四）出现违法、违规行为的。

　　（五）定期评估“不合格”、复评仍“不合格”的。

　　市（州）中医药主管部门发现本地区的中医药文化基地存在上述情况的，应及时报四川省中医药管理局。四川省中医药管理局核实情况后，在局官方网站上发布撤销中医药文化基地命名的公告。自公告之日起，相关中医药文化基地不得再使用中医药文化基地的名称，不得再申报中医药文化基地。

　　第十六条　本办法自发布之日起施行。


