附件1

2025年第一批四川省中医药科研专项

申报指南

总体思路

为贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》及《四川省中医药发展“十四五”规划》，进一步突破制约中医药与生命健康发展的关键科学问题，聚焦中医药及生命健康相关领域的核心科学研究任务，推动引领性原创成果的重大突破。发挥中医药特色优势，聚焦中医药创新发展需求，支持开展中医药传承创新、中医药疾病防治水平提升以及中药产业高质量发展研究，提升我省中医药现代化水平，为我省中医药传承创新发展和人民生命健康提供有力科技支撑。

二、申报领域

（一）重点、重大项目
1、支持形式
重点、重大项目均采取前补助方式进行资助，重点项目30万元/项，分2年拨付，实施周期2年。重大项目300万元/项，分3年拨付，实施周期3年。
支持方向

方向一：基于临床价值导向的中药新药研发关键技术研究与示范（项目标志：“中药新药研究”或“前沿技术研究”）
研究内容：遴选临床价值突出、疗效独特，具有循证证据支撑的经典名方、医院制剂、名老中医验方，以及结合中医药理论与现代方法技术开发的中药复方，研发临床定位精准的中药创新药。融合真实世界数据、临床大队列、人工智能、生物医药技术、合成生物学、类器官等多种数据来源和现代技术手段，开发支撑创新中药研发的中药组方、疗效发现、疗效确认的一体化关键技术。通过产品开发和技术研发，支撑在中医药理论，人用经验和临床试验“三结合”审评体系下的中药研发证据体系构建与转化应用。

考核指标：（1）项目负责人以第一作者或通讯作者发表中文核心期刊或SCI论文2-4篇，获得国家发明专利受理1-3项。（2）研制开发1项中药新药，并提交临床试验批准通知书或中药生产批件。（3）建立用于中药研发的真实世界专病队列1-2个，单个队列人数应不低于10万人。（4）采用现代前沿技术系统阐释中医药治疗疾病的作用机制，筛选具有疗效优势的候选药物2-4个。

有关说明：申报人有较好前期研究基础，须已实施部分临床前研究或技术开发研究。鼓励产学研联合共同体申报项目，牵头单位须为全省具有独立法人的中医药高校、科研院所、医院、企业，具有稳定、高素质的研究和管理团队，以及较强的创新能力、技术基础和设备条件。申报重点项目须满足考核指标不低于1项，重大项目须满足考核指标不低于2项。
方向二：中医药、中西医结合防治重大疑难疾病、重大慢性病临床研究（项目标志“重大临床研究”）
研究内容：围绕我省中医药、中西医结合、针灸等防治重大疑难疾病、重大慢性病中临床优势突出、前期基础较好、诊疗方案成熟的疾病，如慢性呼吸疾病、代谢性疾病、感染性疾病、恶性肿瘤、心脑血管疾病等，开展诊断、治疗、康复等全程管理中的干预方案优化设计研究，形成以中医、中西医结合临床路径、诊疗方案或临床诊疗指南为目标的中医、中西医结合诊疗关键技术、临床循证评价与转化应用研究。

考核指标：（1）项目负责人以第一作者或通讯作者发表中文核心期刊或SCI论文2-4篇，获得国家发明专利受理1-3项。（2）明确1-2种有效方药的优势人群及应用指征，优化建立疾病中（西）医治疗新策略或中医药精准干预方案不少于1项，并提供高级别循证证据。（3）形成相关疾病中医药防治临床诊疗指南或规范不少于1部。（4）开展相关疾病前瞻性、多中心、大样本临床研究1项，纳入病例应不少于500例。

有关说明：鼓励产学研联合共同体申报，牵头单位须为三级甲等中医医院或国家中西医协同“旗舰”医院建设试点单位，具有稳定、高素质的研究和管理团队，以及较强的创新能力、技术基础和设备条件。申报重点项目须满足考核指标不低于2项，重大项目须满足考核指标不低于3项。
（二）科技成果转化引导项目（项目标志“科技成果转化”）

1、支持形式

科技成果转化引导项目采取后补助方式进行资助，转化后一次性资助30万元/项。实施周期2年。

2、支持方向

研究内容：围绕中医药新技术、新工艺、新专利等科技成果转化，带动企业加大投入，促进产学研深度融合，取得良好经济社会效益。重点支持川产道地药材新品种选育、规范化种植与综合开发，中医药大健康产品、中药新药与院内制剂的示范应用、中医适宜技术、医疗器械、医疗数字化智能化平台等科技成果的转移转化。

考核指标：在四川省内完成项目成果转化，且合同金额不低于50万元，以实际到账金额为准。
有关说明：牵头单位须为全省具有独立法人的中医药高校、科研院所、医院，鼓励与企业联合申报。科技成果应具有较强的先进性和创新性，包括新品种、新工艺、新技术、新产品、有效期内的专利（含授权和申请中）、软件著作权等；能够通过技术许可或转让、技术入股、技术并购、技术融资等方式与企业开展合作。
三、有关说明

（一）研究涉及人体研究需按照规定符合伦理审查要求。

（二）研究涉及我国人类遗传资源采集、保藏、利用、对外提供等，须遵照《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》（国务院令第717号）相关规定执行。 

（三）研究涉及动物实验，要遵守国家实验动物管理的法律、法规、技术标准及有关规定，使用合格实验动物。

（四）研究涉及科技成果转化等具有自主知识产权情况，产权归属需明确清晰，无知识产权或其他法律纠纷。


