附件1

2025年第二批四川省中医药科研专项

申报指南

1、 总体思路

为贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》及《四川省中医药发展“十四五”规划》，进一步提升我省中医药科研水平，推动中西医药相互补充、协调发展，不断提高中医药服务水平和中医药产业化、现代化、国际化，切实发挥中医药在疾病治疗和预防中的特殊作用，制定面上项目申报指南。

二、支持形式

面上项目无省级财政资助，由省中医药局择优立项，实施周期2年。
各市（州）和省属医学院校作为推荐单位分别负责辖区内医疗卫生机构、学校和附属医院的推荐申报，具体立项数经各推荐单位明确资助经费后确定，推荐单位按5万元/项资助，且项目承担单位按1:1配套。

其他中央在川单位、省级单位以及其他相关单位由申报单位全额按10万元/项（一次性拨付）资助。

三、支持方向

方向一：中医药临床研究（项目标志“中医药临床”）
研究内容：糖尿病、肿瘤、感染性疾病等疾病的中西医结合防治技术研究；妇科、眼科等优势病种的循证研究与临床基础整合研究；基于神经系统疑难病的早期诊断与干预研究；中医药戒毒的临床及转化、中医药防治艾滋病、中医药提升孕育能力研究；中医药真实世界数据系统挖掘与分析技术研究；针灸防治老年病循证评价研究；民族医药适宜技术研究等。

考核指标：形成诊疗方案或评价报告不少于1套；项目负责人以第一作者或者通讯作者发表中文核心期刊或SCI论文不少于1篇，或申请专利、软著不少于1项。

方向二：中医药应用及开发研究（项目标志“应用及开发”）
研究内容：中医经典方、医院制剂、养生食品（药膳、特殊膳食用食品）、功能型化妆品、日化产品、中兽药、中药保健食品、中医智能诊疗设备、中药装备研究；中药生物育种新方法新技术、中药炮制新方法、中药有效性评价新方法、中药质量控制新方法；中药饮片炮制与质量控制研究；外源性污染物控制与中药材安全性评价方法和限度研究；民族药资源保护与新药创制系统研究；四川特色中药民族药物质基础和开发应用研究；四川道地药材资源保护与系统性示范研究。

考核指标：开发新产品、新设备、新技术、新工具等不少于1项；项目负责人以第一作者或者通讯作者发表中文核心期刊或SCI论文不少于1篇，或申请专利、软著不少于1项。
方向三：中医药基础研究（项目标志“中医药基础”）
研究内容：中医药基础理论科学内涵研究；中医临床理论体系研究；经络腧穴生物学效应科学内涵研究中药药性理论研究、方剂配伍理论研究、中药复方药效物质基础和作用机理研究；中药炮制机理与质量控制研究、中药有效性相关指标研究；川产道地药材的品质和质量评价研究；复杂疾病的方药一体化研究；常见病、多发病中医药防治的机理研究；中药民族药特色药材品效的系统性研究；栽培与野生中药材的质量评价研究；中药合理用药相关研究。

考核指标：形成分析报告不少于1套；项目负责人以第一作者或者通讯作者发表中文核心期刊或SCI论文不少于1篇，或申请专利、软著不少于1项。

方向四：中医药发展及相关政策研究（项目标志“发展及政策”）。
研究内容：中医药科技创新政策和科技体制改革，中医药科技成果转化，中医药知识产权保护，中医药标准制订，中医医保支付制度改革，中医类国家区域医疗中心功能定位和建设研究，公立中医医院高质量发展，强化县域中医医共体建设、提升基层中医药服务能力，中医药产业高质量发展，中医药助力乡村振兴，中医药城乡融合发展，中医药助力更高水平“天府粮仓”，中医药人才队伍建设，中医药应对突发公共卫生事件等政策研究。

考核指标：向市级及以上党委和政府有关部门报送决策咨询报告不少于1份、政策建议不少于3条，或形成课题研究报告不少于1篇、项目负责人以第一作者或者通讯作者发表中文核心期刊或SCI论文不少于1篇。

四、有关说明

（一）研究涉及人体研究需按照规定符合伦理审查要求。

（二）研究涉及我国人类遗传资源采集、保藏、利用、对外提供等，须遵照《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》（国务院令第717号）相关规定执行。 

（三）研究涉及动物实验，要遵守国家实验动物管理的法律、法规、技术标准及有关规定，使用合格实验动物。

（四）研究涉及科技成果转化等具有自主知识产权情况，产权归属需明确清晰，无知识产权或其他法律纠纷。



